



**MTI** d á s

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume u. 4-7. Telefon: 189-400, 189-680

A szerkesztésért felelős vezető: ...  
1962. augusztus 11.

bb.1. seregélyinvázió a balaton-parton-,, harci készültség,,  
a szőlős termelészövetkezetben

vid j-lm ká

1962. augusztus 11.

a szőlőskertek legnagyobb kártevője, a seregélyek most is időben pontosan szüretre érkeztek meg a balatonfelvidékre. eleinte csak kisebb, néhány százas csapatban, az utóbbi napokban azonban már valóságos „felhőkben,, lepték el a vidéket. egy-egy csapatban megszámlálhatatlan sok madár verődött össze, s amerre elvonultak, szinte elsötétült az égbolt. a seregélyek határtalan falánksággal vetették magukat a szőlőkre, s ahol nem vigyáztak, pillanatok alatt több mázsa szőlőt elpusztítottak. a vidéken mindenütt kirakták a madáríjesztőket, az éjjeliőrök és mezőőrök létszámát megsokszorozták. a koránérő szőlőkben máris több mint kétszázan állnak „harci készültségben,,; kereplőkkel, csattogó ostorokkal és vadász-fegyverekkel igyekeznek távoltartani az óvatosságról is megfelelően kezelt falánk madarakat./mti/

bb 4. postai hírek

i kf/kf-lm vg

1962. augusztus 11.

a postavezérigazgatóság közli, hogy a siketek sport klubja fennállásának 50. évfordulója alkalmából augusztus 12-én egy forintos névértékű bélyeget ad ki. az „események-évfordulók,, bélyegsorozatnak ez a legújabb értéke cházár andrást, az első magyar siketnéma intézet megalapítóját ábrázolja. az új bélyeg 1963. június 30-ig használható fel postai küldemények bérmentésére.

x x x

megindult a telexforgalom magyarország és izland között. a háromperces levelezés díja 8.87 aranyfrank.

x x x

megnyílt a távbeszélő - és a telex-forgalom a dániai faeröer szigetekkel. a háromperces beszélgetés díja 17.40 aranyfrank, a háromperces levelezés díja pedig 8.10 aranyfrank.  
/mti/

-i-

*Handwritten signature*

bb.2. ahol már nem füstöl, csupán villámot hárít a gyárkémény

1/áe/a/ ká

1962. augusztus 11.

a most kezdődő új vadászati idényben pest megye 83 vadásztársaságának tagjai készülődnek cserkészésre a pillis és börsöny erdeiben, gödöllő és dabas környékének apróvadban bővelkedő vidékein. a hétvégi szórakozásnak ez a fajtája mind nagyobb számban vonzza az üzemi munkásokat is: a nagyobb fővárosi gyárakban, közhivatalokban szinte kivétel nélkül működnek már vadásztársaságok, amelyek főként pest megyében bérelnek területet. a megyei tanács ezekben a napokban 2 500 igazolványt adott ki a népszerű tömegsport kedvelőinek, akik tevékenységükkel népgazdasági hasznot is hajtanak. a vadásztársaságok az elmúlt években jelentős saját tőkét is gyűjtöttek, amit arra fordítanak, hogy tagjaiknak kellemes hétvégi felüdülést nyújtsanak. megyszerte 18 vadászház épült - nagyrésztük ebben az évben - ahol a vadregényes környezetben családtagjaikkal együtt tölthetik a hétvéget, a vadászok.

2 10-12 személyes, megfelelően felszerelt lakokat már mindenütt előkészítették a hajtásra érkezők számára. a csepel autógyár munkásai a szigetalmi erdőben épült tanyájukon pihenik ki a vadkacsa-les fáradalmait, a gödöllői gépgyár dolgozói az isaszegi erdei lakban készülnek fel szombatként a vadászatra. az üllői fásznos-erdőt a magnezit ipari tüzállóanyaggyár hivatásos vadászai népesítik be, míg a duna-kanyar nagyvadakat rejtő erdeiben a fővárosi közhivatalok dolgozóiból alakult társaságok rendeztek be kellemes szállásokat. a vadászok gondosan ügyelnek a vadállomány egyenletes, szükséges mérvű fejlesztésére: a kilövéseket pontos, számszerű tervek alapján, a hasznos vadak szaporodásának arányában hajtják végre. most kötik a szerződéseket a vadkereskedelmi vállalatokkal, amelynek az új idényben több mint hetvenezer nyulat, fácánt, foglyot szállítanak a pest megyei vadásztársaságok./mt1/

bb.3. ahol már nem füstöl, csupán villámot hárít a gyárkémény

1/sl/a/ vg

1962. augusztus 11.

az április 4. gépgyárban néhány hónap óta nem füstöl a kazánház 50 méteres kéménye, a gyárat ugyanis bekapcsolták a budapesti erőmű távfűtő hálózatába és négy hónappal ezelőtt a kazánházat le is bontották. a kémény azonban egyelőre megmaradt mert kiderült, hogy a tetejére szerelt villámhárító nélkülözhetetlen, ha lebontanák, zivatar esetén veszélybe kerülne a gyár és környéke. tekintve azonban, hogy a kazánház és a kémény helyére raktárak építését tervezték, most sürgősen gondoskodnak a villámhárítás új megoldásáról. előre láthatólag szeptember végéig felszerelik a betonlapokon nyugvó villámhárítókat és utána a kémény helyén felépülhetnek a gyár impár nélkülözhetetlen raktárai./mt1/

- 2 -

bb. 5. könyves kálmán - az üzemi könyvtérjesztő - hogyan lesz az üres befűtött üvegekből könyv? - a legérdekesebb könyvheti élményem című pályázat eredménye

1/v/gk/rj sr

1962. augusztus 11.

az állami könyvtérjesztő vállalatnál feldolgozták és elbírálták a „legérdekesebb könyvheti élményem,” című pályázatot, amelyre több mint 600 élménybeszámoló érkezett. az olvasók - idősebbek és fiatalok egyaránt - beszámoltak a könyv ünnepéhez és az olvasáshoz fűződő személyes élményeikről. az ország különböző részeiből beküldött pályázatok között számos érdekes írást, értékes, szép gondolatokat találtak. „megtört a jég,” jellegével például az egyik pályázó arról számolt be, hogy az üzem megbecsült csoportvezetője, - akinek nemrégén még az volt a véleménye, hogy felesleges pénzkidobás a könyvvásárlás - hogyan fizetett elő az én könyvtáram sorozatra a gyermekei részére, hogyan vett könyvet magának meg a feleségének és miképpen hozta el a csoportjába tartozó hat embert, hogy azokat most már szervezze be a könyvvásárlók táborába.

a „második kereszteltem,” jellegével beküldött tréfás történet egy üzemi könyvtérjesztőről szólt, akit könyves kálmánnak kereszteltek el a munkások. ez az írás - sok más hasonló jellegű pályamunkával együtt - arról adott hírt, hogyan válik egyre otthonosabbá az üzemekben a könyv.

egy fiatal olvasó - aki a robin hood jeligét választotta - azt írta meg, hogyan szerezte meg a kedvenc könyvéhez szükséges összeget - beváltva az otthoni éléskamrából nagy titokban összeszedett üres befűtött üvegeket.

„meglepetés szorozva kettővel,” jellegével egy házaspár arról számolt be: közös megegyezéssel elhatározták, hogy amíg a motor árához még hiányzó pénzt össze nem gyűjtik, még könyvet sem vásárolnak. titokban mégis megvették egymásnak külön-külön ugyanazt a könyvet ajándékba!

a pályázatra beküldött írások között egyébként összesen 15 értékes díjat osztottak ki - jól sikerült pillanatképekként bizonyították a könyv és az olvasás iránti egyre fokozódó, érdeklődést./mt1/

..

- 3 -

102

102

bb 6. herceghalom határában „építik,, a germinal bányadiszletét - soroksáron „forgat,, az arany ember - az egyiptomi történet stábja prágába utazik

i s/gk-lm sr

1962. augusztus 11.

a hunnia filmstúdióban két új film utómunkálatai folynak. a napokban fejezték be máriássy félíx rendező magyar-csehszlovák koprodukciós filmjét, a pirosbetűs hétköznapiakat. elkészültek nádasy lászló új filmjének, a lopott boldogságnak a felvételei is. a stúdióban most néhány új film forgatásának előkészületei folynak. gertler viktor rendező irányításával megkezdődött jókai regényének, az arany embernek filmrevitelle. a stáb befejezve romániai munkáját, ahol tájfelvételeket készített, most budapest határában, soroksáron forgat.

gondos előkészítést igényel a hunnia filmstúdió új magyar-francia koprodukciós alkotása. herskó jános rendező irányításával filmreviszik zola germinal című regényét. a héten a 25-ös számú építőipari vállalat megkezdte a film egyetlen diszletének, a bányának az „építését,, amelyet herceghalom határában állítanak fel. itt rögzítik majd celluloid szalagra a világhírű regény legtöbb jelenetét. a most készülő filmek közül különösen figyelemre méltó a csend című újdonság, amelynek forgatókönyvét tavaly végzett rendezőszakos fiatalok írták. cselekménye 1944-ben a budapesti ellenállási mozgalomban játszódik. rendező: zolnay pá. mamcserov frigyos, hámos györgy miki néni két életrajzi című írásának megfilmesítésére készül. herskó jános rendező jelenleg motivumokat keres új filmjének, a párbeszédnek külső felvételeihez.

teljes a „nagyüzem,, a már készülő vagy éppen befejezéshez közeledő filmek alkotóinak „műhelyében,, is. a következő héten megélnéül karcag környéke. itt forgatják galambos lajos forgatókönyve alapján készülő isten őszi csillaga című filmet. a főbb szerepeket avar istván, páger antal, és töröcsik mari játssza. forgatják az esős vasárnapot is, amelyet pongrácz zsuzsa forgatókönyvéből keleti márton rendez. a héten készülő jelenetek a hunnia pasaréti műtermében és a margitszigeti sportuszodában kerülnek filmszalagra. révész györgy rendező falusi tárgyú filmjének, a fagyosszenteknek elmaradt felvételeit kálócán forgatja. ismét csomagol az egyiptomi történet című magyar-egyiptomi film stábja. előreláthatólag a színészek és az operatőr prágába utazik, ahol a film háttér felvételeit készítik el./mti/

-4-

bb. 8. hétezeröttszáz televizíós tájdonos kőbányán, fiókkönyvtár a városszéli telepen - a 10. kerületi pártbizottság tapasztalatai kőbánya művelődési helyzetéről

i/h1/tr/rj sr

1962. augusztus 11.

a 10. kerületi pártbizottság a legutóbbi néhány év kulturális fejlődése alapján vizsgálta kőbánya művelődési helyzetét, az üzemek és a lakóterületi kulturális munkát.

a tapasztalatok szerint az új oktatási törvény több vonatkozásban már érezteti hatását. a kőbányai szakmunkás-utánpótlást jól szolgálja majd a nemrég létrehozott rádióműszerész-szakközépiskola, s hasonló jelentőségű az is, hogy a kerületben működő mezőgazdasági technikum állategészségügyi főiskolává alakult. ennek állandó nevelői törzsgárdáját most alakítják ki. az oktató-nevelőmunka színvonalának javulását várják a kerületben attól is, hogy az üzemek és iskolák közötti kapcsolat, amely kezdetben főképpen csak anyagi támogatásban nyilvánult meg, ma már szorosabb politikai, pedagógiai együttműködést is jelent. a jövőben az üzemekkel meg akarják jobban ismertetni az iskolák nevelési feladatait. ezért a politechnikai szakoktatókat meghívják majd a tanintézmények nevelési konferenciáira. az egész kerületben elterjesztik azt a helyes módszert, hogy az üzemi szakoktatók is tartsanak szülői értekezleteket, továbbá rendszeressé teszik a szülők gyárlátogatását.

a népművelés továbbfejlesztését szolgálja az üzemi dolgozók általános műveltségének széleskörű vizsgálata, amelynek első eredménye volt a továbbtanulók bizottságának megalakítása kerületi szinten, s néhány nagyobb üzemben is. az utóbbi évek adatai szerint a továbbtanulók száma évente átlag 100 százalékkal növekszik, az egyetemre és főiskolára járó felnőttek száma pedig két év alatt megháromszorozódott. népművelési eredmény az is, hogy az üzemekben az ismeretterjesztést sikerült általánossá tenni. tavaly huszezer dolgozó vett részt az üzemi ismeretterjesztésben, s a társadalmi és tömegszervezetek területi rendezvényeit szintén körülbelül ennyien látogatták. az általános művelődést segíti elő a kerületi szabó ervin könyvtár bővítése, korszerűsítése 350 ezer forintos költséggel. a városszéli telepen fiókkönyvtár nyílt, az akna utca környékén, „mozgókönyvtár,, látja el olvasnivalóval a környék népét.

a kőbányai dolgozók művelődési körülményeinek és egyúttal élet-színvonalának kedvező alakulására is rávilágít az alábbi néhány számadat: az utóbbi három évben körülbelül 20 ezren vásároltak rádiót, hétezeröttszázan pedig televíziót, továbbá a múlt évben hatmillió forint értékű könyv fogyott el a kerület könyvesboltjaiban./mti/

-5-

bb.9. minden eddigénél több zöldborsót, zöldbabot, uborkát és paradicsomot konzerválnak télire

i/cs/a ká

1962. augusztus 11.

a múlt évihez képest országosan 10 000 holddal nagyobb területen termesztettek illetve termesztettek az idén konzervnek való zöldségfélét. különösen nagy, felfutás, tapasztalható a paradicsomnál, a zöldborsónál, a zöldpaprikánál és az uborkánál. ezek termőterületét általában 20-30 százalékkal növelték. mint az élelemzésügyi minisztérium konzervipari igazgatóságán közölték, minden eddigénél több zöldborsót, zöldbabot, uborkát és paradicsomot konzerválnak télire. a velő- és a kifejtő-borsó betakarítását, sőt a termés feldolgozását is befejezték. a zöldborsó betakarításánál nagy hasznát vették a speciális borsó-cséplőgépeknek: 53 ilyen cséplőgép dolgozott az országban, egyenként és naponta 1 vagon zöldborsót csépeltek ki. ezzel a gépparkkal naponta 13 250 kézi szedő munkáját helyettesítették, s az importgépek értéke a megtakarítás folytán máris megtérült. a konzervgyárak a zöldborsóból a tervezettnél 15 százalékkal többet dolgoztak fel.

ugyancsak jól fizetett országszerte a zöldbab. ebből a kedvelt zöldségkonzervből 20 százalékkal készítettek máris többet, mint amennyit a tervben előirányoztak, de a szedés és a felvásárlás még mindig javában tart, a következő hetekben a gyarak tovább növelik készleteiket. megkezdődött az „uborkaszegon”, is. naponta átlagosan 60 vagon uborka érkezik a gyárakba, s a mennyiség még tovább emelkedik.

a jelek szerint a feldolgozási tervet paradicsomból is teljesíteni tudják a gyárak. budapesten és hatvanban máris megkezdtek a süritett, illetve a paradicsomkonzervgyártását, a közeljövőben pedig a nagykőrösi, a kecskeméti, a szegedi, valamint az új békéscsabai konzervgyárban is megindul a munka. a paprikaföldeken valamivel lassabb volt a növényzet fejlődése, a friss termésű zöldpaprikát előreláthatólag a hónap végén kezdik szállítani a konzervgyáraknak. /mti/

--

8.13/gy

9.10. Zseli

- 6 -

bb 7. „valami mozog már a felszín alatt”, - romániai vendégszereplésre készülnek a nemzeti színház művészei - vezető színészek statiszta szerepekben - a nemzeti és a katona józsef színház szeptember 19-én kezd az új évadot

i v/gk szb sr

1962. augusztus 11.

a nemzeti színházban a nyári szünet már tulajdonképpen csak látszólagos. a társulat zöme szegeden tartózkodik, ahol az ünnepi játékokon az ember tragédiájával szerepelnek: néhányan pedig szabadságukat töltik a színház dramaturgláján és a titkárságon serényen munkálkodnak, megkezdődtek a szeptemberi vendégszereplés és az új évad előkészületei. augusztus 23-án megkezdődnek az oídipusz király, a galilei és a kormos ég emlékeztető próbái - ezekkel a darabokkal lépnek majd fel a bukaresti közönség előtt. a román fővárosban szeptember 4-én - előreláthatólag tíz napra - 115 tagú társulat utazik. ez a létszám viszonylag kicsi, éppen ezért a vendégszereplés egyik érdekessége, hogy a három szindarabban vezető művészek statiszta szerepeket is vállalnak. a galileiben például „egy kövér ember”, - básti lajos, de statiszta szerepben „lép fel”, bara margit, bihari józsef és töröcsik mari is. a színház művészei nyolc előadást tartanak bukarestben és - a terv szerint - szeptember 14-én érkeznek vissza budapestre.

a romániai út miatt elhalasztották az ünnepi társulati ülést is; a jubiléris évadot előkészít megbeszélést valószínűleg szeptember közepén tartják. a nemzeti színház az 1962-63-as évadot szeptember 19-én a csongor és tünde előadásával kezdi, a katona józsef színház ugyanezen a napon „az utazással”, nyitja kapuit. a nemzetiben az első felújítás: október 12-én a bánk bán. a katona józsef színházban október 19-én játsszák először a felújított liliumfit. /mti/

--

bb 15. muzeumot rendeznek be borsod megye utolsó „palóchnázában”,

i vid fm szb fm

1962. augusztus 11.

domaháza községben található borsod megye utolsó, fából készült palóchnáza, amely jelenleg kiss sunyi ignác tulajdona. a mintegy 150 éves szalmatetes házban a kőlapokból és vályogból készült ugynevezett füstöskemencét ősi palóc szokás szerint a pítvar felé eső sarokban állították fel.

a megyei tanács művelődésügyi osztálya elhatározta, hogy megvásárolja a faházat, majd lebontatja és azt vagy az ózdi vidámparkban vagy a miskolci népkertben újra felépítteti. az épületben palócmuzeumot rendeznek be. /mti/

--

8.22/gy

9.10. Zseli

- 7 -

bb.10. nagyarányu tervek budapest csatornahálózatának felújítására, korszerűsítésére, fejlesztésére - szennyvizeket csak biológiai tisztítás után lehet a dunába vezetni

i/hbj/a/ vg

1962. augusztus 11.

érdemes visszpillantani, hogyan alakult ki budapest csatornahálózata. az 1870-es évekig a régi időkben maradt csatornák szolgálták - inkább rosszul mint jól - a közegészségügyi igények kielégítését. öt árokrendszeren át jutott a dunába a budai hegyekről a csapadékvíz. a korszerű hálózat kiépítése 1891-ben kezdődött és jelentős része 1906-ig meg is épült. ebben az időben létesült a soroksári uti központi szivattyutelep, a dunaparti és a nagyköruti főgyűjtő.

néhány évtized alatt azonban, különösen pedig 1945 óta rohamléptekkel fejlődött budapest és ennek megfelelően megnőtt a hálózat igénybevétele is. erről néhány statisztikai adat tanuskodik szemléltetésben. e szerint a háztartási szennyvizek mennyisége az 1946. évi 23 173 000 köbméterről 64 758 000 köbméterre, az ipari vizek mennyisége 6 406 000 köbméterről 103 127 000 köbméterre emelkedett. a nagybuda-pest kialakításakor a fővároshoz csatolt területeknek mindössze 4.15 százaléka volt csatornázva. egyes városrészekben, például a 16., a 17 és a 18. kerületekben a víz-elvezetés nagyrészt árkokban történik. az utóbbi időben ezek az árkok rendkívül erősen szennyeződtek. a peremkerületek között a 4. kerület, újpest a legsűrűbben csatornázott, ott viszont a hálózat nagyon silány. súlyosbitja a helyzetet, hogy nagyon sok ipari üzemben a gyárban keletkezett szennyvizeket, amelyek sokszor fenolt, kátrányt, ciánt tartalmaznak, minden tisztítás nélkül engedik be a hálózatba. mindezek a tények azt mutatják, hogy budapest csatornahálózata elavult, rekonstrukcióra szorul. arra kell törekedni, - hangzott a fővárosi tanács és az országos vízügyi főigazgatóság elvi döntése - hogy a szennyvizeket a dunába csak előzetes biológiai tisztítás után vezessék be.

/folyt.köv./

8.31/gy

9.10

Zsolt

- 8 -

bb.10. / nagyarányu..... folyt. / a

eddig nem volt a csatornázási műveknek távlati fejlesztési terve, mindig csak a pillanatnyi szükségleteknek és igényeknek megfelelően végeztek és végeznek javításokat, hálózat korszerűsítést. a fővárosi tanács most változtat ezen a helyzeten. husz esztendőre előre megjelöli a feladatokat. a huszéves terv végrehajtása természetesen óriási összegeket igényel, sok-sok millió forintot. a távlati terv figyelembe veszi az ipari és az ivóvízhálózat növekedését, a jelenlegi csatornázási rendszer korszerűsítését, a már elkerülhetetlenül szükséges szennyvittisztítási kérdések megoldását. a huszéves terv teljes és részletes kidolgozása a részfeladatok megjelölés még időt igényel. nagyvonalakban azonban már ki-rajzolódnak a feladatok. a huszéves terv előírás szerint a legfontosabb feladatok óbudán és a rómaiföldön a hálózat felújítása, illetve új csatornák építése, a duna jobbpartján főgyűjtő építése - amely egymaga 150 millió forint - a kelenföldi, az angyalföldi, a csepeli szennyvittisztítótelepek megépítése, amelyek közül az angyalföldi 300, a kelenföldi 500 millió forintba kerül a hozzávetőleges számítások szerint. a huszéves fejlesztési terv szerint mintegy háromszáz kilométer hosszú csatornát kell felújítani. a tennivalók tehát rendkívül nagyok. a szakemberek most azt vizsgálják, hogy a rengeteg feladatot milyen sorrendben kell megoldani, hogy a csatornahálózat fejlesztése lépést tartson a főváros fejlődésével./mti/

± forint

8.35/gy

9.15 Zsolt

- 9 -



bb. 11. műkincseket, újabb teljesen berendezett öröklakásokat, külföldi magnetofonokat is sorsolnak - rövidesen megkezdik a baross-téri lottópalota és a balatonalmádi lottó üdülőtelep építését

i/kf/a/ vg

1962. augusztus 11.

a lottózók „ törzsgárdája „ az idén ismét gyarapodott néhány százezerrel. még nyáron is - az előző évekkel ellentétben - hétről hétre állandóan 4.3 millió szelvényt vásárolnak a lottózók, csakugy mint télen. a lottóban tehát nincs „ holt szezon „, változatlanul nagy az érdeklődés iránta, amelyet újabb események, érdekes tervek „ tartanak ébren „. ezekről tájékoztatta társaságunk endréné dr. az ötp vezérigazgató-helyettese az mti munkatársát.

rövid idő alatt két érdekes eseménye is lesz a lottónak. augusztus 12-én, vasárnap „ váltják be „ a március, április, májusban kisorsolt kétszemélyes társasutazásokat. a ferihegyi repülőtérről 22 személy utazik il 18-as géppel öt ország öt fővárosába, berlinben, prágába, varsóba, moszkvába, bukaresztbe. egy héttel később, augusztus 18-án a lottó jutalom-sorsolás „ kegyeltjei „ hártokukba vehetik a negyedik lottóházat. a flórián téren, hadrianus császár fürdője felett, emelkedő lottó-palota 43 lakásába költöznek be a tulajdonosok. a házban még 5 lakás gazdátlan, s ezekre a következő tárgy-nyereményhúzásokon kerül sor. közülük egyet teljesen be- rendezve vehet majd át szerencsés tulajdonosa a szeptemberi sorsolás után. számos olyan új nyereménytárgyat vesznek fel a sorsolási listára, amely iránt a közönség érdeklődik. így például rövidesen különleges külföldi, holland, és nyugatnémet magnetofonokat, fényképezőgépeket sorsolnak, s a nyeremény gépkocsikhoz camping felszerelés is tartozik majd. ritka műkincsekhez is hozzájuthatnak a jövőben a lottózók. az elképzelés szerint neves festők „ védett „ nagyértékű képeiből is sorsolnak majd.

az idei nyarat már elkéste, jövőre azonban elkészül az első lottó üdülőtelep. balatonalmádban rövidesen megkezdik az építkezést. az összkomfortos vikend telepen - víz, gáz, villany és csatornahálózat is lesz - negyvennégy egyszobás, főzőfülkés, mosdó-zuhanyozófülkés, s fedett teraszos lakást építenek szalagház szerűen. egy-egy házban hat-nyolc lakás lesz. nemsokára újabb lottó palota építés is megkezdődik, a baross téren. a hatemeletes házban 30 egyszobás és 12 kétszobás, összkomfortos lakás jut majd a szerencsés nyerteseknek. /mti/

910/gy

9.30

*Zseli*

- 10 -

bb. 12. a „ kiváló minőség háza „ a lándzsa utcai új lakótelepen - tizen négy nap alatt szerelték össze 48 lakás falelemeit - jövő év tavaszára befejezik az új lakónegyed építését

i/sb/sze/rj vg

1962. augusztus 11.

az egykori nyomortanyának, a 16. kerület lándzsa utcai dühöngő-telepnek a helyén építenek korszerű, új lakónegyedet a 44-es építőipari vállalat dolgozóival. az utóbbi másfél évben öt nagy lakóházat építettek, s így több mint 140 család már szép új lakásba költözött. az építők hónapokkal a szerződésben vállalt határidő előtt adták át az új lakóházakat, de nemcsak gyorsan, hanem az átlagosnál jóval, kevesebb hibával dolgoztak. az építőiparban még elég gyakori, hogy utólag, a lakások műszaki átvétele után több-tízezer forint értékű munkába kerül a különböző építési és szerelési hibák kijavítása. ludvig béla építésvezető irányításával azonban most másképp történt a lándzsa utcai építkezésen. az „ a-5 „ jelű 32 lakásos épület kiérdemelte a „ kiváló minőség háza „ elnevezést, mert úgy adták át, hogy a műszaki átvevők egyetlenegy hibát sem találtak. ilyen esetre még nem volt példa a vállalat történetében. az építésügyi minisztérium országos építőipari igazgatóságától dicséretet kaptak a jó munkáért az építkezés dolgozóival, s a befejező munkákat végző budapesti szakipari vállalat és a szerelő vállalatok munkásai egyaránt.

az új lakótelepen még 144 lakás építését fejezik be az év végére, de már megkezdtek három 64-lakásos lakóház, egy nagy üzlet ház és az új lakónegyed ötven személyes óvodájának munkáit is. a kohóhabsalak-elemekből átlagosan három hét alatt rakják össze a házak falát, a legutóbbi 48-lakásos épület „ falszerelését „ azonban 14 nap alatt fejezték be. nem készültek előre ilyen rekordra, de a munka torlódása miatt kénytelenek voltak úgy irányítani az építést, hogy közvetlenül a blokkszállító kocsikról emeljék be az épületbe a daruk a nagy falelemeket. a hátralevő lakóházak szerelését most már tervszerűen, előre elkészített program alapján is ezzel az új módszerrel szervezik meg, hogy meggyorsítsák a munkát és a jövő év tavaszán befejezzék az ötszáz-lakásos lakótelep építését. a dolgozók azonban a nagyobb ütemű munka ellenére sem feledkeznek meg a minőségről. elhatározták, hogy a hátramaradt kilenc épület átadásánál is kiérdemlik a kiváló minősítést. /mti/

9.16/gy

9.20

*Zseli*

- 11 -

bb. 13. megkezdődött a százhalombattai óriáskémény felvonóinak szerelése - 150 méter magasságba szállítja majd lift az építőket és az anyagot - telefonösszeköttetés a betonozók és a „földi„ építésvezetőség között

i/sb/sze/rj vg

1962. augusztus 11.

százhalombattán, a dunamenti hőerőmű részére építik az ország legmagasabb kéményét, az 1-es mélyépítő vállalat dolgozóival. nálunk eddig 120 méteres kémény volt a legmagasabb, a százhalombattai kétszáz méteres lesz azért, hogy a földtől minél távolabbi légrétegekbe tudja fellővelni és szétszórni az olajjal fűtött erőmű kénes füstgázát.

nemrégiben kezdték meg az óriáskémény törzsének betonozását a vállalat dolgozóival és az állandóan mozgó csuszó zsaluzat segítségével már elérték a harmincadik métert, a szokásos téglagyári kémények magasságát. a munka neheze azonban most kezdődik, mert már bonyolultabb az anyagszállítás és a dolgozóknak sem könnyű naponként kétszer megmászni ezt a magasságot. ezért különleges személyes teherfelvonókat szerelnek be a kéménybe. az építésügyi minisztérium kérésére a magyar felvonógyár dolgozóival soronkívül készítettek el és jövő év közepe helyett máris leszállították a lifteket. a szerelés is megkezdődött, s néhány hét múlva már egy tizszemélyes lift és két ezer kilogrammos teherfelvonó emeli majd a magasba a dolgozókat, illetve az anyagot. a kéménnyel együtt nő a személyfelvonó szállítási magassága is 150 méterig. az utolsó ötven méter azonban lépcsőfeljárón kell megtenni, mert ebben a magasságban már olyan nehéz a felvonó szerelése, hogy mire a liftpályát megtoldanák, addig a kémény betonozását is be tudják fejezni.

sok különleges műszaki megoldás segíti még a munkát. többek között tábori telefont szereltek fel, hogy a gyors intézkedések kiadása miatt a „földiek„ az építkezés vezetői állandó összeköttetést tartóhassanak a betonozókkal. a mozgó csuszó zsaluzatra többemeletes állványt szereltek és ablaknyílásokkal el látott ponyvával burkolják ezt a házgyűrűt, hogy senki se ne essen az állványról és szédülés, tériszony nélkül dolgozhassanak a munkások. az éjszakai kivilágítás sem maradt el, mert éjjel-nappal megállás nélkül betonoznak. naponta két méterrel magasodik a kémény, s az év végére éri el a kétszázadik métert. a betonozók után a szigetelők és a tűzálló bélés falazói folytatják a munkát. előreláthatóan a jövő év második felében készül el az óriáskémény. /mti/

9.23/gy

- 12 -

bb 14. aszfaltos ut, játszótér, park, erdősáv a társadalmi munka nyomán a 4. kerületben

i vt/gk szb sr

1962. augusztus 11.

a lakosság, az üzemi dolgozók, tanácstagok, kisz-fiatalok, az iskolák diákjainak kezemunkája nyomán szépül, gazdagodik a 4. kerület. akik ujbpesten járnak, a városrész különböző pontjain ujjabb és ujjabb szinfoltokat fedezhetnek fel. Láthatják a növekedő zöld-sávokat, tapasztalhatják, hogy a nemrég még poros, sáros járdákat szilárd burkolat borítja.

a kerületben az 1962-re tervezett csaknem négy és félmillió forint értékű társadalmi munkának ötven százalékát az év első felében elvégezték. a patyolat vállalat attila utcai üzemeinek dolgozóival például a telepük előtt levő 2520 négyzetméter gyommal benőtt, salaktömbökkel, körtörmelékekkel „tarkított„ egyenetlen terep helyére „varázsoltak„ zöldterületet. több mint 500 munkaórát fordítottak a feltöltésre, az egyengetésre, a terület megtisztítására, felásására, füvesítésére. korábban a városképet csufította a dugonicsutca és a temesvári utca találkozásánál levő terület. ma már itt zsenge füvel szegélyezett virágágyak, rendezett terep fogadja a járókelőket. az itteni parkot és játszótér a környék lakóinak kezemunkája teremtette meg.

dicséret illeti a 24-es számú iparitanuló intézet növendékeit, akik - tanáraik irányításával - szorgalmas munkával gondoskodtak arról, hogy a főti ut középssó sávján levő felesleges földmennyiség ne csufítsa a kerület egyik legkorszerűbb utvonalát. a sörétegyár, - ankara és szófia utca lakói több mint százezer forintot takarítottak meg azzal, hogy társadalmi összefogással hidegaszfalt-járdát építettek, s így nem kell porban vagy sárban járniok, mint régebben. kellemes látványt nyújt a szilas-patak mellett húzóóó, facsemetékből álló erdősáv. a blagoev és a bán tibor-kerület két termelészövetkezetének tagjai, továbbá a megyeri uti általános fiúiskola tanulói, kisz-fiatalok és folyamórók 18.000 facsemetét és 4000 bokrot ültettek itt el. a közös munka több mint 300.000 forintot megtakarítást jelent.

említésre érdemes az is, hogy mind több az olyan lakóház, ahol a bérlők maguk végeznek el kisebb-nagyobb javítási munkákat. fél esztendő alatt az ujjpesti épületekben lakók csaknem 60.000 munkaórát fordítottak ilyen célra.

társadalmi összefogással járul hozzá a kerület lakossága az oktatási intézmények szépítéséhez, otthonosabbá tételéhez, az óvodák, iskolák udvarának parkosításához, politechnikai műhelyteremk építéséhez. /mti/

9.28/gy

- 13 -

bb 17. orgonahangversenyek szegeden - öt billentyűsoron játszik, 759 kapcsolót, gombot, szabályozókart kezel az orgonista

vid tr szb fm

1962. augusztus 11.

az idén elsősorban minden nap orgonahangversenyeket is hallgathatnak a szegedi szabadtéri játékok vendégei, a fogadalmi templom világhírű, mintegy tizenegyezer sípos orgonáján eddig 15 alkalommal adtak rövid műsort. az orgonisták bach, guilmant, boellmann és más szerzők műveit szólaltatják meg minden alkalommal többszáz érdeklődő jelenlétében.

a hangversenyek előtt magyarul és több idegen nyelven magnetofonról tájékoztatják a közönséget a hatalmas hangszer adatairól. ismertetik, hogy a templom hátsó falán egymásfölött három emeletszinten vannak elhelyezve a sípok, amelyeknek nagysága 6 centimétertől 6 méterig terjed. külön szólaltatják meg az oldalfalakba és más helyekre beépített sípcsoportokat.

a játékasztaltól hetven-nyolcvan méter távolságra lévő sípcsoportokat összesen tizenhat kilométernyi kábel köti össze a központi berendezéssel. az orgonista öt billentyűsoron játszik és hét-nyolcvan kilenc kapcsolót, gombot, szabályozókart kezel a hangversenyeken. a sípokot cigarettapapírvékonyaságu bőrből készült kis fújtatók működtetik.

a szabadtéri játékok megkezdése óta több külföldi rádiótudósító magnetofonon, a magyar filmhíradó, valamint a televízió pedig felvételeket készített a hangversenyek egyes részleteiről. /mti/

--

bb 18. a pártkongresszus megnyitásáig minden községet villamosítanak nógrád megyében

vid te szb ki

1962. augusztus 11.

az észak-magyarországi áramszolgáltató vállalat salgótarjáni üzletigazgatóságának dolgozói vállalták, hogy a kongresszus tiszteletére az év végéig befejezik nógrád megye falvainak villamosítását. a kongresszusi versenyben a villamoshálózat szerelési munkájában eddig csaknem egyhónapos előnyt szereztek, s így az élelmiszeripari vállalatok vezetői elhatározták, hogy módosítják eredeti felajánlásukat: a megye falvainak villamosítását a pártkongresszusig befejezik. /mti/

--

9.35/gy

9.30

*Zsuzsanna*

- 14 -

bb 16. „neveljünk ezermestereket,, - baranyai mozgalom a műszaki szakkörök széleskörű megszervezésére

vid fm/n -lm fm

1962. augusztus 11.

a baranya megyei tanács népművelési csoportja a műszaki szakkörök széleskörű hálózatának megszervezésére két éves programot dolgozott ki és hozzákezdett annak megvalósításához.

a járási székhelyek fizikaszkos tanáraiból husztagu megyei munkaközösséget alakítottak, amely egyrészt elsajátítja az irányításhoz szükséges ismereteket, másrészt a járási székhelyeken, majd a falvakban megszervezi a műszaki szakköröket.

a szakkörök patronálására husz baranyai ipari üzemet kértek fel. valamennyitől kedvező választ kaptak. a falvakban ezenkívül az iskolai politechnikai műhelyekre, kisipari termelőszövetkezetekre, gépállomásokra is támaszkodnak. külön rendezik be a baranyai ezermesterek központi bemutató termét, és műhelyét, ahol motorokból, a mindennapi életben használatos műszaki cikkekből állandó kiállítást rendeznek.

a „neveljünk ezermestereket,, címmel indított mozgalom célja, hogy baranyában, - ahol kétezer személyautó, tizenháromezer motorkerékpár van - személyi tulajdonban, minden családnál megtalálható a rádió, a háztartások ezrei van televízió, magnetofon, zenegép, elektromos jégszekrény és háztartási gép, ezeknek a tulajdonosai kellő műszaki ismereteket sajátíthassanak el a gépek üzemeltetéséhez, karbantartásához, esetleg kisebb javításához. ezenkívül szerkesztenek majd hasznos új dolgokat is. munkájukban az „ezermester,, című folyóíratra is támaszkodnak.

a kisz baranya megyei bizottsága szintén támogatja a kezdeményezést, és a jövő évi ifjúsági kulturális seregszemlére műszaki ötletpályázatot is hirdet. /mti/

--

bb 19. üzemfelújítás közben is teljesítik tervüket a győri lenszövőgyár dolgozói

vid te-lm ki

1962. augusztus 11.

a győri lenszövőgyárban több évre terjedő felújításra kerül sor. műhelycsarnokokat építenek, korszerű gépeket állítanak munkába, hogy lépést tarthassanak a technológia fejlődésével, kielégíthessék a len divatanyagok iránt mutatkozó nagy keresletet.

/folyt.köv./

9.40/gy

10.10

*Zsuzsanna*

- 15 -

bb 19. Üzemfelújítás... folyt./-Lm

a felújítási tervet úgy dolgozták ki, hogy a termelésben ne legyen fennakadás, ez idő szerint az előkészítő üzemcsarnok fűdémjét cserélik, mégis teljesítik termelési tervüket, kifogástalan minőségben és bő választékban készítik a különféle divatanyagokat. Legnagyobb mennyiség készül a műszállal és pamutszállal kevert lensantung szövetből, amely harmincféle színben kerül forgalomba, ebből az anyagból erre a negyedévre 40.000 métert rendelt a konfekcióipar. új cikk a Lola nevű egyszínű, mintáskötésű nőruha divatanyag, mely huszféle színárnyalatban készül.

a rekonstrukció lehetővé teszi majd, hogy len divatanyagból egymillió méterre növeljék az évi termelést a győri lenszövőgyárban./mti/

..-

bb 20. különleges feladatot oldottak meg dorog legrégeb bányájában

vid te-Lm ki

1962. augusztus 11.

a csolnoki 1-es aknában, a dorogi szénmedence legrégeb bányájában, különleges feladatot oldottak meg. két évvel ezelőtt hosszas tervezgetés és számítás után, a bányászati tervező intézet jóváhagyásával, megkezdték az ugynevezett aknapillér lefejtését. ez a szénvagyon a föld mélyében a szállító függőaknát öleli körül. ennek lefejtése ritkán fordul elő a szénmedencék életében, mert a művelés közben fellépő kőzetmozgások hatására a függőakna deformálódhat, sőt be is szakadhat. a dorogiak a kőzetmozgásokat jelentősen csökkentő fejtési művelési sorrendet dolgozták ki, s azt szigorú tervszerűséggel hajtották végre. a legbiztonságosabb módszereket alkalmazták, s különös gondot fordítottak a lefejtett területek teljes beiszapolására. így csökkentették a függőakna mozgását, óvták a milliós értékű külszíni építményeket, a szén gyors elszállítására

külön szállítóutakat alakítottak ki és hidasi-féle rakodógéppel dolgoztak. a műszaki dolgozóknak és a bányászoknak egyaránt nagy feladatot jelentő munka nehezen már tuljutottak. lefejtették az aknapillér veszélyes részét, a vastagtelepeket, s így többszáz ezer tonna jóminőségű barnaszénhez jutottak.

munka közben tudományosan vizsgálták a földalatti és a külszíni kőzetmozgásokat, hogy a tapasztalatokat másutt is hasznosíthassák./mti/

..-

9.45/gy

10.10. Zuer

- 16 -

bb 23. gyülik a „vörös arany”, a makói telepen - szabadtéri hagymatároló helyeket létesítenek

vid ku-Lm ká

1962. augusztus 11.

a makói mék hagymaátvevő telepén nagy a forgalom ezekben a napokban. állandóan ötven-hatvan gépkocsi és szekér szállítja az 5700 holdnyi termőterületről a vidék „vörös aranyát”, a hagymát. a zárt körzetben az idén jóval több vöröshagymát szednek fel, mint tavaly. a hagymatermelő szövetkezeteknél ez annyit jelent, hogy körülbelül ötvenmillió forinttal nagyobb bevételhez jutnak, mint a múlt évben. az ambrózfalvi dimitrov tsz valószínűleg országos rekordot állít fel a nagyüzemi hagymatermesztésben: 140 holdas ültetvényükön 185 mázsás átlagtermést értek el. földjeiken nem ritkák a csecsemőfej nagyságu vöröshagymák sem. a szerződésben vállalt 60 mázsa helyett holdanként 130 mázsát adnak át a mék-nek, s holdankénti bevételük meghaladja a 21.000 forintot.

a termés tárolására a folyamatos szállítás ellenére is szűknek bizonyulnak a meglevő raktárak, ezért a mék kilenc nagy termelőszövetkezetben szabadtéri tárolóhelyet létesít. a hagymával

telt zsákokat lábakon álló, ugynevezett rakodólapokra helyezik, s szalmaréteggel védik, ilymódon két és félezer vagon hagymát tárolnak ideiglenesen./mti/

..-

bb 26. szolnoki képzőművészek tanulmányutja olaszországban

vid gk-Lm fm

1962. augusztus 11.

a fiatal képzőművészek stúdiójának szervezésében augusztus második felében a szolnoki művésztelep két fiatal lakója, bokros lászló festőművész és szabó lászló szobrászművész kéthetes tanulmányutra megy olaszországba, vázlatokat készítenek róma, bologna, firenze, velenc nevezetességeiről, képtárakat, muzeumokat látogatnak./mti/

..-

9.55/gy

Zuer

- 17 -

bb 24. már üzemszerűen gyártják az aktív timföldet és bauxitot almásfüzítőn

vid te-lm ki

1962. augusztus 11.

az almásfüzítői timföldgyárban pintér tihamér technológus, mátyási józsef laboratóriumi vezető és német károly kutatómérnök ujtásával két évvel ezelőtt kísérletképpen megkezdtek az ugynevezett aktív timföld és bauxit gyártását. az értékes anyagokat különleges tulajdonságuk miatt azóta számos iparágban katalizátorként hasznosítják. így például gyógyszerek, élelmiszerek és kozmetikai cikkek készítésénél, valamint különböző oldatok szétválasztására, gázok és gőzök megkötésére. egyik jó tulajdonságuk, hogy sokszor felhasználhatják. az aktív bauxitnak például olyan nagy a nedvesség elszívó képessége, hogy a gőpfolyós gázok víztelenítésénél hetvenszeri felhasználás után is megtartja eredeti tulajdonságát. a t-12-es jelzésű, rendkívül finom szemcséjű aktív timföldet a gumiiparban töltőanyagként használják és növelik vele a gumi rugalmasságát, ellenállását.

az értékes anyagok miatt egyre több hazai és külföldi üzem érdeklődik. az ujtók a kísérletek során tökéletesítették a technológiát, s most már üzemszerűen gyártják az aktív timföldet és bauxitot. /mti/

--

bb 25. gyors, megbízható építkezés lyukasztott építőelemekkel - órák alatt kis üzemépület szerelhető össze

vid te-lm ki

1962. augusztus 11.

korányi györgy, a kémiai tudományok doktora, a veszprémi nehézipari kutató intézet igazgatója külföldi tapasztalatok alapján, újfajta építőelemeket kísérletezett ki. erre a célra „L”-alakú lyukasztott vasat és alumíniumszerkezetet tervezett háromféle nagyságrendben, a hozzátartozó különféle méretű csavarokkal együtt. a märklin építőszekrény felszereléséhez hasonlítható elemekkel sikeres próbákat végeztek és megállapították, hogy azokkal ideiglenes jellegű, kisebb üzemépületeket emelhetnek, a nagyüzemek fedett csarnokaiban pedig különféle gépalapokat, tartószerkezeteket állíthatnak össze.

az intézetben végzett kísérletek teljes sikerre vezettek. néhány szakmunkás órák alatt olyan új kísérleti üzemet állított össze, amelynek falazása hetekig is eltartott volna. a téli próbák alatt kiderült az is, hogy a fagy és a csapadék sem tesz kárt az építőelemekben. egy másik kísérlet is eredményesen zárult. az intézet ujonnan épített, háromemeletes magas próba-csarnokában „félemeletet” építettek a lyukasztott elemekből. szinte percek alatt állították össze megbízható teherbírási gépalapokat is. /tmti/

--

10./05/gy

- 18 -

Zur

bb 21. „silóhegyek” a felsőnyomási állami gazdaságban - négy méteresre nőttek a szarvasi silókukoricák

vid ku szb ká

1962. augusztus 11.

a békés megyei felsőnyomási állami gazdaságban 701 holdon termesztettek az idén silókukoricát, amelyből 141 holdnyit csökutakból öntöztek. az aszályos időjárás ellenére jó termést becsülnék; 3-3.80 méter magasra nőttek a száraz és inkább cukornád ültetvényhez hasonlítanak, mint kukoricához. különösen az öntözött növények fejlődtek rendkívül dusan, ezek között is kiemelkedik a hatvanhárom holdas fajtaösszehasonlító kísérletben termesztett szarvasi 1-es hibrid és a szarvasi 2-es későbbben érő silókukoricafajta, dr. kovács gáborné nemesítése. az új szarvasi silókukoricák csaknem négy méter magasak, s a többiekhez képest, amelyek csak egy-szárasok és tizenöt levelesek, a szarvasiakon a fő hajtáson kívül az anyahajtásnál is fejlettebb két fattyuhajtás van negyvenkét-negyvenöt levéllel, és három-négy kukoricacsővel egy-egy tövön.

a gazdaságban megkezdtek a már beért silókukorica „aratását”, nyolc silókombájn vágja és huszonhat, két-két pótkocsis erőgép szállítja a tápdus zöldtakarmányt a siló-szerűskertekbe. naponként 50 holdról takarítják be a termést és nyolcvan-száz vagonnyit horodának kazlakba. a gazdaságban 40 méter hosszú 10 méter széles és 3.5 méter magas óriási kazlakba rakják a levágott silókukoricát. a kazlakat lánctalpas erőgépekkel tapostatják meg, majd tizenöt-husz centiméteres törekréteggel takarják. eddig öt óriási silókazlat raktak, de összesen husz ilyen „silóhegy”, lesz a gazdaságban, ami nemcsak a 800 fejőstehénnek lesz elegendő, hanem bőven marad tartalék is. /mti/

--

bb 22. a tizezredik tag a baranyai takarékszövetkezetekben: harczos ferenc lánycsóki szövetkezeti gazda

vid ku szb ká

1962. augusztus 11.

a lánycsóki takarékszövetkezet új taggal gyarapodott: harczos ferenc, a helybeli csillag tsz dolgozója, akinek már régóta van betétkönyve, most rendes tagként belépett a takarékszövetkezetbe. ő a tizezredik tagja a baranyai falusi bankoknak, az idős ember tizenegy éve dolgozik a termelőszövetkezetben és noha nyugdíjas már, rendszeresen résztvesz a közös munkákban, ebben az évben már kétszáz munkaegységet teljesített. a munkaegységekre kapott pénzből és a nyugdíjából még a takarékkönyvbe is jut minden hónapban néhány forint.

/folyt.köv./

10.12/gy

- 19 -

Zur

bb 22. /a tizezredik tag... 1. folyt./- szb

a népszerű baranyai takarékszövetkezetek fejlődését nemcsak a tizezredik tag mutatja. 1958-ban alakult az első falusi bank dunaszekcsőn és ma már egy híján harminc működik a megyében. a falusi dolgozók majdnem 24 millió forintot tettek be megőrzésre a takarékszövetkezetekbe. boly most elhódította az elsőséget a tolna megyei bátaszéktől, amelynek takarékszövetkezete évekig a legnagyobb volt az országban. a bolyi falusi banknak jelenleg több mint ezer tagja van és a betétállomány is jóval meghaladja a négy millió forintot. /mti/

--

bb 27. j.i. sismonyin moszkvai író és műfordító debrecenben

i vid/fm szb fm

1962. augusztus 11.

a külföldi lektorok debreceni továbbképző tanfolyamán többek között j.i. sismonyin moszkvai író és műfordító is résztvesz. az mti tudósítójának elmondotta, hogy hazatérése után a szovjet sajtóban riportokban számolt majd be magyarországi tapasztalatairól. különösen a magyar termelőszövetkezetek munkája, fejlődése érdekli. jelenteg szilvási lajos: csillaghullás című regényét fordítja orosz nyelvre. ezenkívül szovjet-magyar tv-dokumentumfilm készítését tervezi, amelynek forgatókönyve már elkészült. a film országjáró séta formájában a magyar nép felszabadulás óta elért eredményeit, megváltozott életét mutatja be. /mti/

--

bb 28. nagy az érdeklődés győrött, sopronban és mosonmagyaróvárott a kisleludai színház bérletei iránt

i vid fm szb fm

1962. augusztus 11.

a győri kisleludai színház igazgatósága 11 előadásra érvényes bérleteket bocsátott ki a jövő évadra. több ezer színházlátogató véleménye alapján állították össze a programot. az üzemekben és falvakban nagy az érdeklődés a bérletek iránt. a szakszervezetek megyei tanácsának elnökségéhez három ezer igénylés érkezett. az új évadban megrendezik az „egy üzem - egy színházi este”, előadásokat, amelyeken egy-egy gyár kollektívájával telik meg a nézőtér. a termelőszövetkezeti tagokat különvonatok szállítják majd az előadásokra. a hazafias népfront győri városi szervezetei ugyancsak kibérlik egy-egy estére a kerületek lakói számára a színházat. sopronban és mosonmagyaróvárott is hasonló az érdeklődés a bérletek iránt. /mti/

--

10. 18/gy

- 20 -

*Zseli*

bb 29. középkori templom romjaira bukkantak bicskén

vid tr szb fm

1962. augusztus 11.

a bicskei tanácsháza előtti parkban árokásás közben emberi csontmaradványokra bukkantak. megkezdték a régészeti ásatásokat, és egy heti munka után középkori templom alapozása, valamint egy temető nyomai kerültek felszínre. a temetőből eddig tizenegy sírt tártak fel. az egyik sírban hét-nyolc éves kislány koponyáján szép ezüstlemezekből készült fejdisz volt.

az ásatásokat folytatják. a szakemberek feltevése szerint a temető sokkal régebbi mint a középkori templom. /mti/

--

bb 30. nyolcadszor permetezik a nyírségi almáskerteket

vid ku szb ká

1962. augusztus 11.

szabolcs-szatmár megye termelőszövetkezetei és állami gazdaságai csaknem harmincezer holdnyi gyümölcsösben megkezdték a nyolcadik permetezést. ezuttal négyszáz nagyteljesítményű motoros permetezőgéppel és ködszóróval láttak munkához, hogy a párás időjárásban gyorsan szaporodó pajzstetvek kártevését megelőzzék. az állami gazdaságokban nyolc brigád éjjel permetez, hogy az erős vegyszerek perzselő hatását csökkentsék. a balkányi, nyírmadai, mátészalkai és nyírlugosi gazdaságokban traktor vontatású lajtokkal hordják a permetező brigádok után a védő anyagot. így igen sok időt és fáradságot takarítanak meg, gyorsabban halad a munka. /mti/

--

bb. 31 az alkotmány-napi ünnepek előkészületei vidéken

ö vid/fm/gy/bs

1962. augusztus 11.

országszerte készül a városok és falvak lakossága az alkotmány napjának megünneplésére.

baranyában a hazafias népfront 25 helyen rendez nagyobb népgyűlést augusztus 20-án. ezenkívül száz helyen - falvakban és városokban - munkás-paraszt találkozók, gyűlések lesznek. pécsváradon, a járás legjobb művészegyüttese a ktsz dolgozóinak adnak jutalomműsort, mivel az apró falvakban is jól megszervezték a különféle szolgáltatásokat. a mohácsi járásban márok község lakossága új művelődési otthonát avatja. /folyt. köv./

10. 35/gy

10. 35/gy  
*Zseli*

- 21 -

bb. 31. / az alkotmány-napi... 1. folyt./ gy

nagynyárádon négy község rendez közösen kiállításokkal, előadásokkal, ünnepi műsorral megalkotott gazdanapot. a mohácsi ipari üzemekben az alkotmány napját megelőző szombaton tartanak üzemi ünnepeket, augusztus 20-án pedig a helybeli és a környékbeli mezőgazdasági termelősövetkezetek az ipari munkásokkal együtt rendezik meg ünnepeiket. augusztus 20-án avatják a hétmillió forintos beruházással épült, új tizenkét tantermes mohácsi iskolát is.

több helyen kiállítások nyílnak baranyában. a pécsváradi járási művelődési házban a fotószakkör a járás életéről készített fényképekből rendez kiállítást. tíz községben az utóbbi két évben legnagyobb fejlődést elért termelősövetkezeteket mutatják be fényképes tablókön. a sásdi járásban a gazdaszervezők hetventagu csoportja rendez kiállítást a tagok munkáiból. szorgalmasan gyakorol a szigetvári járási művelődési ház idén alakult fúvószenekara is, amely augusztus 20-án mutatkozik be a közönségnek. szigetváron és siklóson lovasbemutatók, népi játékok, pécssett pedig szabadtéri színpadi előadások, sportműsorok szórakoztatják az ünneplőket.

bács megyében is megkezdődtek az augusztus 20-i ünnepek előkészületei. a párt- és a tömegszervezetek, valamint a hazafias népfront-bizottságok rendezésében megkezdődtek a nagygyűléseken emlékeznek meg alkotmányunk születéséről. a helyi tanácsok mindenütt hozzákezdtek az augusztus 20-ra előkészülő új létesítmények ünnepélyes átadásának előkészítéséhez. többek között ezen a napon adják át balotaszálláson az új négytantermes általános iskolát, amely a falu egyik legszebb létesítménye lesz. petőfiszálláson modern, kettőszázötven személyt befogadó művelődési otthont avatnak. a falu lakói délelőtt itt ünneplik majd augusztus 20-át, s este nagyszabású vidám táncmulatságot rendeznek az új otthonban. a kunszentmiklósiak új, szélesvásznú filmszínházat vesznek birtokukba ezen a napon; ugyanakkor a megyeközpontban, kecskeméten huszezer személyes korszerű stadiont adnak át a sportoló fiatalságnak.

/folyt. köv./

10.40/s

- 22 -

*Kösz. Zseli*

bb. 31. / az alkotmány-napi... 2. folyt./ gy

a viiharsarokban is sok érdekes esemény lesz az alkotmány ünnepén. végegyházán és nagybányán új művelődési otthont avatnak. eleken, a „négy nemzet falujában”, szövetségi és nemzetiségi napot rendeznek augusztus 19-én. ennek műsorában magyar, román, szlovák, német és délszláv népitáncok szerepelnek. endrődön, az egykori kubikos faluban ifjúsági találkozót rendeznek.

borsodban megkezdődtek a vidám népünnepélyeket rendeznek augusztus 20-án. így például a régi hagyományok alapján - de már új formában - több mint száz községben tartanak arató ünnepeket. mezőkövesden, mikóházán és karcsán népviseletbe öltözött fiatalok buzakalásból és mezei virágból font koszorokkal és az idejükből készült kenyérral a tanácsokhoz elvonulnak és vidám versekkel, dallal, tánccal köszöntik a közönséget és termelősövetkezeti vezetőket. este pedig - az aratóbál előtt - a három népi együttes a sajátmaguk által színpadra dolgozott népi játékokat mutatja be. a mezőkövesdiek a matyólakodalmassal, a mikóházaival „egy proletárasszony balladája”, című műsorukkal a karcsalok pedig fonójuk életét ábrázoló énekek, táncos játékokkal szórakoztatják a közönséget. vasárnap és hétfőn borsodban csaknem 300 falugyűlésre kerül sor, amelyeken több mint 200 művészeti csoport lép fel. a kettős ünnepen számos termelősövetkezet vendégül látja az őket segítő üzemek munkásküldötteit. nagyszabású munkás-paraszt találkozót rendeznek - többek között - tiszaszederkényen, percesen és kazincbarcán. itt a környező termelősövetkezetek tagjai és a borsodi vegyikombinát dolgozói közösen emlékeznek majd meg az alkotmány évfordulójáról./mti/

..

bb. 32. élénk hétfői forgalom baromfiban és tojásban

i nj/j/gy/ká

1962. augusztus 11.

a nagyvásártelepre szombaton 63 vagon és 72 tehergépkocsi áru érkezett, többek között 16 vagon burgonya, 11 vagon zöldpaprika, 8 vagon paradicsom és 14 vagon különféle gyümölcs. a hétfői piacon élénk forgalom volt élőbaromfiban és tojásban. az élőbaromfi fogyasztói ára így alakult: 60 dekán felüli élőcsirke kilónként 29, 60 dekán aluli 27, élőkakas 21, élőtyúk 24, élő pecsényekacsa 20 forint. az osztályozott tojásból az f-1 jelzésűt és a hűtőházit darabonként 1.50, az f-2 és a meszes tojást 1.40, az aprótojást 1.30 forintért árusították. az idénytermékek közül az ecetbevaló apró uborkát kilónként 4.40, a juliska-babot 3.60 forintért hozták forgalomba, a csabagyöngye szőlőt kilónként 13 forintért./mti/

..

11.02/gy

11.10.

*Zseli*

- 23 -

bb. 33. rózsakiállítás nyílt békásmegyeren: 210 000 rózsátó teljes virágpompában - mi a legújabb rózsadivat

t cs/j/gy/ká

1962. augusztus 11.

a fővárosi kertészeti vállalat békásmegyeri telepén szombaton megnyitották az idei rózsakiállítást. a megnyitóra meghívott vendégeket és az érdeklődőket baracka istván, a fővárosi kertészeti vállalat főagronómusa kalauzolta végig az illatfelhőt lehellő, teljes virágpompájában virító rózsaparcellák között. a 43 holdas telepen jelenleg 200 rózsafajtát nevelnek, a tövek száma meghaladja a 210 000-et. a hazai nemesítésű fajták, változatok mellett megtalálhatók a legkiválóbb külföldi fajták és hibridek, amelyek a sajátos éghajlati viszonyaink között jól fejlődnek, megtartják eredeti színüket, alakjukat. a telep évente 90 000 - 100 000 fiatal rózsátövet ad át kiültetésre részint a közterekre, parkokba, másrészt a házikertekbe. az évi árutermelési tervben ezenkívül 60 000 üvegházi és 250 000 szál szabadföldi, vágott rózsza is szerepel.

a világszerte hatalmas fejlődésnek indult a rózsakultúra: franciaország után az utóbbi években főleg angliában és több más európai országban, valamint amerikában lett általános divat a rózsanevelés. angliában szerte rózsaklubokat alakítanak a nemesítők. nálunk is mind nagyobb a népszerűsége a rózsának: évről-évre nagyobb teret kap budapest parkjaiban, az utak, mentén, a házikert tulajdonosok igényét pedig megközelítően sem tudják kielégíteni. az idei tavaszon 30 000 rózsátövet ültettek ki a fővárosban, és ősszel még további 100 000 rózsátó kerül állandó helyére.

a rózsadivatról szólva a szakemberek közölték, hogy a karcsu-vonalu rózsafajták, változatok a legnépszerűbbek, s a szép alak mellett ujabban sokkal igényesebbek már az illatra is. legkedveltebb színek az élénkpiros árnyalatok, valamint az újabb külföldi nemesítésből származó téglavörös és ciklámenszinű tearózsahibridek.

a rózsakiállítást 5 napon át reggel 8-tól este 6-ig tekintheti meg a nagyközönség. a telepen dolgozó szakemberek készségesen adnak tájékoztatást az érdeklődőknek a rózsza termesztés legjobb módszereiről, a fajtákról, s egyúttal feljegyzik a vásárlási igényeket is. a rózsakiállítást augusztus 16-án este 6 órakor zárják be./mti/

12.07/gy

12.20

Zseli

- 24 -

bb. 34. somogyi traktorosok külföldön

vid j/gy/ká

1962. augusztus 11.

a tavaszi munkaversenyben legjobb eredményt elért somogyi traktorosokat kéthetes ingyenes külföldi utazással jutalmazzák. az első csoport - 30 fő - szombaton utazott el 12 napos lengyelországi körútra, köztük van a kaposvári gépállomás két legjobb traktoristája, béres sándor és iskuponya lászló is, akik a tavaszi idényben 50, illetve 43 műszaknorma teljesítésével érdemelték ki a külföldi utazást.

a következő harmincas csoport jövő héten indul utnak szintén lengyelországba, míg a harmadik csoport a szász svájc vidékén tölt el két hetet./mti/

bb. 35. szedik a másodvetésű borsót vezsenyen

vid j/gy/ká

1962. augusztus 11.

a vezsenyi tiszamenti termelészövetkezet gazdái a korai termények betakarítása után az idén először vetettek másod-növényként borsót. ötven holdon másfél hónap alatt beérett az értékes növény, és most augusztusban ismét zöldborsót szállíthatnak piacra, valamint a nagykőrösi konzervgyárnak. a zöldborsót saját üzemükben tisztítják, és egy-egy hold terméséből hat-hét mázsa szemet fejtenek ki. a vezsenyi gazdák a másodvetésből csaknem 250 000 forint többletbevételhez jutnak, ugyanakkor a közös állatállomány részére a hüvelyből és a borsó szárából értékes, fehérjedus silótakarmányt készíthetnek./mti/

bb. 36. szász és thüringiai textilujdonságok bemutatója budapest

t sz/gk/gy/vg

1962. augusztus 11.

a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelmi kirendeltségén szombaton textilkiállítás nyílt. az ndk viratex külkereskedelmi vállalata mutatja be a nagy hagyományokkal rendelkező, világszerte ismert szász és thüringiai textilipar ujdonságait. kiállították a különböző lakástextiliák, szőnyegek, függönyök, takarók, valamint a híres csipkék, a dederon fehérnemű, s sok egyéb gyártmány új változatait. egyik ujdonság a gyapju-jellegű, szintetikus szárból készült női és férfi fürdőruha.

/folyt. köv./

13.14/gy 13.30

13.10

- 25 -

Me

bb. 36./szász és thüringiai... folyt./

a kiállításnak az a célja, hogy mielőtt külkereskedelmünk a jövő évben szállítandó árukat megrendeli, a belkereskedelem szakembereinek széles körei megismerkedjenek az újdonságokkal és kiválasszák azokat, amelyeket a legmegfelelőbbeknek tartanak. a következő napokban a vidéki, valamint a budapesti kis- és nagykereskedelem 200 szakértője tekinti meg a kiállítást. mintegy 30-40 millió devizaforint értékű textilvásárlását készíti elő külkereskedelmünk. jelentős üzletkötésekre kerül majd sor a lipcsei vásáron.

a kiállítás megnyitásán az ndk külkereskedelmének képviselői elmondották, hogy textiliparunk gyártmányait több mint 80 ország vásárolja, az ndk-ban a hétéves terv időszakában 82 százalékkal növelik a textilipar termelését./mti/

..

bb. 37. az idén már mintegy 3 000 új lakást adtak át budapesten az építők - a minőség és a munkaszervezés javítása a legfontosabb feladat -ülést tartott az építők szakszervezetének budapesti bizottsága

t sb/tr/gy/vg

1962. augusztus 11.

az építők szakszervezetének budapesti bizottsága szombaton ülést tartott a szakszervezet műszaki klubjában, a négy hónap-pal ezelőtt megválasztott bizottságnak ezen a tanácskozáson számolt be első alkalommal az új elnökség arról, hogyan hajtotta végre a választási küldöttközgyűlés határozatait.

szoboszlai andrás, a budapesti bizottság titkárhelyettese többek között részletesen ismertette beszámolójában a főváros építkezésének helyzetét. elmondotta, hogy a szokatlan márciusi hideg sok nehézséget okozott az iparnak, a szakszervezet támogatásával azonban a korábbinál jóval szélesebb körű versenyt kezdtek a pártkongresszus tiszteletére a vállalatok dolgozói, így sok helyen - bár még nem mindenütt - pótolták a hideg miatt keletkezett kiesést./folyt. köv./

13.28 13.50

-26-

the

bb. 37. az idén már... folyt./ gy

különösen jó eredménnyel segítette a munkát a legnagyobb lakásépítő vállalatok versenye, amelybe most már a szakipari és a különböző szerelőipari vállalatok munkásai is bekapcsolódtak. az idén augusztus elejéig már mintegy háromezer új lakást adtak át a fővárosban, csaknem 600 új otthonnal többet a tervezettnél. a budapesti építőknek most az a legfontosabb feladata, hogy a lakásátadási előnyt megtartva az eddiginél fokozottabb gonddal javítsák az építés minőségét és korszerűbb módon szervezzék meg a munkát. az első félévben már javult a lakások minősége. több lakóépületet egyetlen hiba, vagy utólagos javítás nélkül sikerült átadni. ezt a munkát segítette, hogy a vállalatok 10-15 nappal a hivatalos műszaki átadás előtt gondosan megvizsgálták az épületeket és orvosoltak minden rendelleneséget. általánosabbá lehetne tenni azonban a hibátlan munkát, ha a vállalatok szakszervezeti bizottságai részletesen elemeznék a minőségi hibákat és megállapítanák azt is, kik voltak a hanyagok. ennek alapján kell kialakítani a céltudatos küzdelmet a jó minőségért, s annak a részlegnek, vagy üzemszervezetnek az aktivistáit kell legjobban mozgósítani a hibátlan munkáért, ahol a legtöbb volt a baj. a legutóbb átadott lakásokban és új üzemszervezetben a minőségi kifogások 80 százaléka a dolgozók és a művezetők hibájából eredt. elkerülhették volna azonban a hibákat, ha szigorubb az ellenőrzés és a szakszervezeti bizottság segített volna kialakítani a munkahelyeken olyan felfogást, amely elítéli és szégyenletes dolgonak tartja a hanyag, felületes munkát.

a tanácskozás hozzászólói új javaslatokkal egészítették ki a vita anyagát. többek között elmondották, hogy a vállalatok szakszervezeti bizottságai a félévi mérlegbeszámolóik alapján jelöljék ki a legsürgősebb tennivalókat. szükség esetén módosítsák a korábbi felajánlásokat, hogy a pártkongresszus tiszteletére minden részletében teljesítsék éves tervüket. a tanácskozás végül elfogadta az elnökség beszámolóját és megállapította, hogy minden feltétel megvan a budapesti lakásépítő kongresszusi ígéretének valóra váltásához, az idei lakásátadási terv november 30-1 teljesítéséhez./mti/

..

13.55 13.57

-27-

the

bb. 38. időjárásjelentés

hmé/gy/bs

1962. augusztus 11.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 11-én, szombaton délben:

meleg, napos idő

az időjárás legutóbbi fejlődése Európában a 30-35 fokos hőség lassu térhódítását mutatja. huszonöt foknál alacsonyabb nappali felmelegedések csak az Alpok és Kárpátok hegyvonulatától északra, valamint a Szovjetunió európai területének északi felében fordulnak elő.

házánkban tegnap napos, meleg idő volt. a hőmérséklet napközben 27-31 fokig emelkedett. az ország déli és keleti részein néhány helyen záporosó hullott. a csapadék mennyisége mákon elérte a 23, csengeren a 16 mm-t. ma hajnalban északon 13-17, délen 18-20 fokig hűlt le a levegő.

Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 24.9 fok, a sokévi átlagnál 3.9 fokkal magasabb. Budapest szombat délben 12 órakor a hőmérséklet 27 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

a Balaton vizének hőmérséklete síófokon 24 fok.

várható időjárás vasárnap estig: meleg, napos idő. eső nem valószínű. mérsékelt szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14-19, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 29-33 fok között.

a Duna vízállása szombaton reggel Budapestnél: 291 centiméter.

/mti/

..

bb. 39. két üzem „házasságának”, első eredménye: tízmillió forint értékű áruval többet termelhet a szőnyi olajfeldolgozó

vid te/gy/ki

1962. augusztus 11.

Julius elején egyesült az almásfüzitői és a szőnyi kőolaj-ipari vállalat. a két üzem „házassága”, most hozta meg az első jelentős eredményt. a szőnyi telepen ugyanis már régebben tervezték az évi egymillió tonna teljesítményű olajfeldolgozó üzem nagyjavítását. a hatalmas munkát a szőnyiek egyedül nem tudták volna elvégezni, külső vállalat pedig nem vállalkozott a nagy felelősséget igénylő munkára./folyt. köv./

14.07/gy 14.19

- 28 -

me

bb. 39. / két üzem... folyt./ gy

az egyesítéssel megoldódott a probléma. a szőnyiek és az almásfüzitői közösen kezdték meg a karbantartást. a pártkongresszus tiszteletére vállalták, hogy a tervezett tíz nap helyett hat nap alatt fejezik be a munkát. kijavították a csőkemencét, a hatalmas desztillációs tornyokat. gondosan végezték el a „legkényesebb”, munkát, a 36 hőcserélő, hűtő és kondenzátor tisztítását is. a 120 szerelő és lakatos jó munkaszervezéssel, nagy-szerű összhangban végezte az első közös munkát és teljesítette ígéretét. szombaton, a tervezettnél négy nappal hamarabb, befejezték a karbantartást. a négynapos előny azt jelenti, hogy az üzemből tízmillió forint értékű áruval - benzín, petróleum, fűtő olaj stb. - többet termelhetnek./mti/

..

bb. 41. öt találatos szelvényével a nagyörösi mozi dolgozója nyerte a több mint másfélmilliós Lottónyereményt

i sz/tr/gy/bs

1962. augusztus 11.

a Lottó-játék 32. hetének öt találatos szelvényét szigetierenc, a nagyörösi mozi nyugdíjazás előtt álló, idős dolgozója töltötte ki. pénteken a késő esti mozielőadáson a közönség nagy tapssal, s örömmel köszöntötte szigetierencet. az 1 560 093 forint nyereményt augusztus 22-én szintén a moziban adják majd át a szerencsés nyertesnek./mti/

..

bb. 42. Budapestre érkezett az ndk kereskedelmi és közellátásügyi minisztere

i sz/tr/gy/vg

1962. augusztus 11.

Curt-Heinz Merkel, a német demokratikus köztársaság kereskedelmi és közellátásügyi minisztere több munkatársával együtt szombaton Budapestre érkezett. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren Tausz János belkereskedelmi miniszter és a minisztérium vezető munkatársai fogadták. a küldöttség tagjai magyarországi tartózkodásuk során tapasztalatcsere tárgyalásokat folytatnak a két ország belkereskedelmét érintő több fontos kérdésről./mti/

..

14.08/szb 14.25

-29-

me

bb. 40. az év hátralevő részében hatszáz ujitással segítik a nógrádi bányászok a kongresszusi munkaversenyt - tanácskoztak a nógrádi szénmedence többszörös ujitói

vid te/gy/ki

1962. augusztus 11.

szombaton az ujitómozgalom idei eredményeiről és az ujitókra váró feladatokról tanácskoztak salgótarjánban a nógrádi szénmedence többszörös ujitói. a tanácskozáson a nógrádi szénbányászati tröszt vezetői elismerően szóltak a bányászujitók munkájáról, akik a kongresszusi versenyben eddig hétszáz ujitási javaslatot nyújtottak be. ezek közül háromszázötvenet elfogadtak és már alkalmaznak a szénmedence bányáüzemeiben. a várható évi gazdasági eredmény megközelíti az ötmillió forintot. a tanácskozáson öt táskarádiót és tizenötezer forint pénzjutalmat osztottak ki a kongresszusi verseny legeredményesebb ujitói között. illés károly, a bányamérnökség egyik rajzolója például 1 800 forintos táskarádiót kapott, mert ujitásával csökkentette az egyik bánya fővágatának építési költségét. vass sándor, a szorospataki bányáüzem lakatos, a legeredményesebb ujitók egyike, ezúttal már tizedszer kapott jutalmat, a szorospataki bánya kiváló ujitója a kongresszusi munkaverseny hátralevő szakaszában készíti el századik ujitását. ujitásainak összes gazdasági eredménye ezzel eléri majd a kétmillió forintot.

a bányászujitók legjobbjai elhatározták, hogy az év hátralevő részében újabb hatszáz ujitással segítik a tízennégyezernyi nógrádi bányász kongresszusi munkaversenyét, s újabb bányászokat nyernek meg a mozgalom számára./mti/

bb. 43. a máv tájékoztatója az augusztus 19-20. i forgalomról

k hbj/gy/bs

1962. augusztus 11.

a máv vezérigazgatósága tekintettel augusztus 19.-20.-a kettős ünnepre az alábbiakra hívja fel az utazóközönség figyelmét:

augusztus 19-én, vasárnap a hivatalos menetrendkönyvben a munkaszüneti napokra, augusztus 20-án, hétfőn a vasárnapokra, augusztus 21-én kedden a hétfői munkanapokra előírt vonatok közlekednek.

a hétvégi távolsági munkásvonatok budapestről augusztus 18-án, a nem szabad szombatos, hetekre előírtaknak megfelelően indulnak. ellenirányban augusztus 20-ról 21-re virradó éjjel közlekednek.

tekintettel a várható erős utasforgalomra, augusztus hó 17., és 21 között egyes gyors, sebes, és személyvonatok mentesítésére mentesítő vonatok fognak közlekedni.  
/folyt. köv./

14.34/szb

-30-

bb. 43. / a máv tájékoztatója... folyt./ gy

ezeknek a vonatoknak indulásáról a pályaudvaron adnak bővebb felvilágosítást.

az utazásokkal kapcsolatos jegyváltás megkönnyítésére a budapesti pályaudvarokon a jegypénztárak 7 nappal a tervezett utazás előtt, egész napon át bármilyen menetjegyet elővételben is kiadnak. a nagyobb vidéki állomásokon, továbbá az ibusz menetjegyirodáknak ugyancsak váltható elővételben menetjegy.

a máv vezérigazgatósága kéri az utazóközönséget, hogy menetjegyét lehetőleg előzőleg váltsa meg azon az állomáson, amelyről utazni kíván. az elővételnél külön díjat nem kell fizetni. aki a menetjegyét elővételben váltja meg, közölje a pénztárossal, hogy melyik napon kíván utazni.  
/mti/

..

bb. 44. csokonai-emléktáblát lepleztek le balatonfüreden

vid gk/gy/fm

1962. augusztus 11.

a balatonfüredi szot-szanatórium árkádos folyosóján szombaton ünnepélyesen leleplezték csokonai vitéz Mihály emléktábláját, amelyet az idegenforgalmi hivatal és a községi tanács végrehajtó bizottsága állított a nagy költő tiszteletére. az avató ünnepségen Vargha Balázs író emlékezett meg csokonai költészetéről./mti/

..

bb. 45. fiatalok képzőművészeti kiállításai hódmezővásárhelyen

vid gk/gy/fm

1962. augusztus 11.

a képzőművészeti főiskola 44 hallgatója - akik szabó Iván szobrászművész vezetésével négy hétig hódmezővásárhelyen tartózkodtak - befejezték nyári gyakorlatukat. a fiatalok az üzemi munkások, a falusi lakosság életét, a nyári betakarítási munkákat megelevenítő rajzaikat, vázlataikat kiállításokon mutatták be alkotásaik színhelyén, a hódmezővásárhelyi divat- és kötöttárugyárban, valamint a szántó Kovács János tsz-ben. legsikerültebb műveiket a tornyai János múzeumban szombaton megnyitott tárlaton állították ki. itt többek között bemutatják azokat a majolikatárgyakat is, amelyeket a helyi majolikagyár kemencéiben égettek ki./mti/

..

14.45/szb 14.53

-31-

*Me*

bb. 46. a Levegőszennyeződés biológiai kérdéseiről tanácskoztak a meteorológiai vándorgyűlés szombati ülésén

vid j/gy/ká

1962. augusztus 11.

a magyar meteorológiai társaság 8. vándorgyűlése veszprémben, a vegyipari egyetem nagy előadótermében szombaton folytatta tanácskozását. a délelőtti ülésen megvitatták, hogy a levegőben levő szennyező anyagok milyen mértékben változtatják meg a természet biológiai egyensúlyát. egyes területeken, nagyobb iparvidékeken ugyanis előfordul, hogy a levegő tisztítására telepített erdősávok nem gyarapodnak kellőképpen, mert a gyárkéményekből kiáramló gázok valósággal megmérgezik a fiatal csemetéket. a meteorológusok javaslata szerint az állandó irányú széljárások útjába eső üzemeket korszerűbb füstszűrő berendezésekkel kell ellátni. a vándorgyűlés foglalkozott még a csapadék talajelhordó hatásával, az erozióval is. elsősorban a szánt-őföldek és a gyümölcsösök talajának megvédéséről esett szó.

a vándorgyűlés résztvevői délután megtekintették veszprém nevezetességeit./mti/

..

bb. 47. befejeződött az aratás somogy megyében - husz szövetkezet teljes egészében géppel takarította be a termést

vid kz/j/gy/ká

1962. augusztus 11.

a megyék közül tizenegyediknek szombaton somogy megyében is befejeződött az aratás. a 170 000 holdnyi kalászos több mint 60 százalékát takarították be kombájnokkal, illetve kéveket aratógépekkel. a megye 20 szövetkezeti gazdaságában, így például a szabadi november 7., a berzencei jobb élet és a zamárdi alkotmány termelőszövetkezetben az idén már teljes egészében gépek vágják le a termést.

az aratás befejeztével az egész megyében nagy erővel láttak hozzá a behordáshoz és a csépléshez. a tarlókról több mint 3 000 fogat és vontató hordja a szériukra a kévéket. az összes cséplőgépek munkában vannak, helyenként pedig még a kombájnokat is csépléssel foglalkoztatják. a cséplőcsapatok rendszeresen teljesítik előírt napi normájukat. átlagos teljesítményük eléri a napi 150 mázsát, de például a somogyszili petőfi termelőszövetkezetben dolgozó 6 cséplőgéptől minden nap 10 vagon gabona kerül a magtárba./mti/

..

14.50/gy 14.58

- 32 -

bb.48. országos fogtechnikai vándorgyűlés szegeden

vid/tr/a/ fm

1962. augusztus 11.

az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének fogtechnikus szakcsoportja szombaton szegeden rendezte meg a fogtechnikusok idei országos vándorgyűlését. a több, mint kétszáz résztvevő három tudományos előadást hallgatott meg, majd megvitatták a továbbképzésükkel, rendelőintézetekkel való együttműködésük bővítésével kapcsolatos kérdéseket./mti/

..

bb.49. kisházi ödön munkaügyi miniszter és wilhelm meissner nagykövet látogatása a siófokon üdülő német fiataloknál

k/szf/a/ vg

1962. augusztus 11.

kisházi ödön munkaügyi miniszter szombaton wilhelm meissnernek, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetének társaságában meglátogatta a minisztérium vendégként siófokon üdülő német ipari tanulókat. a miniszter és a nagykövet szívélyesen elbeszélgetett a fiatalokkal./mti/

..

bb.51. a vit-ről hazatérőben 50 külföldi fiatal érkezett magyarországra

i/lv/a/ sr

1962. augusztus 11.

a magyar ifjúság országos tanácsának meghívására szombaton a vit-ről hazatérőben 50 külföldi fiatal érkezett magyarországra. az afrikai, ázsiai, és délamerikai fiatalok 10 napot töltenek majd hazánkban. ismerkednek budapest nevezetességeivel, ellátogatnak üzemekbe, vidéki nagyvárosokba, falvakba, állami gazdaságokba és termelőszövetkezetekbe. tanulmányozzák a magyar fiatalok életét és munkakörülményeit./mti/

..

15.20/a 15.34

- 33 -

bb. 50. a vosztok-3. űrhajó utja fontos értesüléseket nyújt a holdhoz és a bolygókhoz tervezett űrhajózás megteremtéséhez - a törekvés: a súlytalanság állapotában is az automata-műszerek helyett az ember végezze az irányítást

i/hbj/sze/rj vg

1962. augusztus 11.

andrijan grigorjevics nyikolajev űrhajós pilóta őrnagy útjáról érkezett első jelentés után róka gedeon, a tit csillagászati szakosztályának vezetője a következőket mondotta az mti munkatársának:

- az első jelentésből - természetesen - még nehéz lenne részletesen értékelni a nagyszerű űrutazás jelentőségét. az azonban bizonyos, hogy a szovjetunió az eddigi kozmosz-sorozat után az űrhajós föld-körüli útjával is mind tökéletesebben kívánja megismerni égitestünk kozmikus környezetét, térségét. a szovjetunió tervszerű kutatásai a föld kozmikus térségében azt szolgálják, hogy az ember minél előbb biztonságosan eljusson a holdra és a bolygókhoz.

- andrijan grigorjevics nyikolajev utja az első jelentések szerint tájékoztat arról, hogy hosszabb uton el lehet-e viselni a súlytalanság állapotát úgy, hogy közben az űrhajós tudományos vizsgálatokat végez. ismeretes, hogy tyitov űrhajós szervezetére az ut kezdetén károsan hatott a súlytalanság, s csak alvása után oldódott ez teljesen fel. a mostani űrhajózás arra is válaszolhat, hogy a közérzet alakulása a súlytalanság állapotában egyéni adottságoktól függ-e és hogy a súlytalanság mennyire hat a munkaképességre. az űrhajózásban döntő változást jelent, ha az automata műszerek helyett az ember veszi át az űrhajó irányítását. ez az ut megmutatja azt is, legalábbis részben választ ad, hogy a súlytalanság állapotában az egész űrhajó irányításában mennyire értékes tudományos munkát végezhet az ember. ismeretes, hogy az amerikai kísérleteknél a visszatérésnél zökkenők jelentkeztek. sokoldalúan vizsgálni kell tehát a „hazatérés”, kérdését, továbbá a földi irányítóállomások és az űrhajó közötti kapcsolatok alakulását más és más feltételek között./mti/

..-

bb. 52. hivatalos nyereményjegyzék a Lottó 32. játékhetére

gkrj bs

1962. augusztus 11.

a 32. játékhetére beérkezett 4, 160.184 darab Lottószelvény. öt találatot egy fogadó ért el, nyereménye 1,560 068.75 forint. négy találatot 26 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 60 002.50 forint. három találatot 2906 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 536.25 forint. a kéttalálatos nyeremények száma 90.540 darab. ezekre egyenként 17.20 forintot fizetnek./mti/

..-

16.04/a 16.16

- 34 -

bb 53. elutazott hazánkból p.a.szatyukov, a pravda főszerkesztője

tr-lm fm

1962. augusztus 11.

Szombaton elutazott hazánkból p.a. szatyukov, a pravda főszerkesztője, a nemzetközi újságíró szervezet kongresszusán résztvevő szovjet delegáció vezetője, bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent szirmai istván, az mszmp központi bizottságának póttagjai, szakasits árpád, a muosz elnöke, tömpe istván, a magyar rádió és televízió elnöke, darvasi istván, az mszmp központi bizottságának helyettes osztályvezetője, siklósi norbert, a muosz főtájkára és a magyar sajtó több vezető munkatársa./mti/ bizottságának titkára, komócsin zoltán, a népszabadság főszerkesztője, az mszmp politikai ...

bb 54. műszakilag lehetséges a vosztok 3. űrhajó többnapos utazása

i hbj/sze szb

1962. augusztus 11.

az első jelentések után nagy ernő, a magyar űrhajózási bizottság titkára a következőket mondotta andrijan grigorjevics nyikolajev űrhajós útjának jelentőségéről:

- gagarin és tyitov után nyikolajev a harmadik szovjet űrhajós pilóta, akinek föld körüli repülését nemcsak a szakemberek, hanem szinte az egész világ rendkívül nagy érdeklődéssel, figyelemmel, izgalommal követi. gagarin egyszer, tyitov tizenhatszer kerülte meg a földet. tyitov nyilatkozatából arra lehet következtetni, hogy nyikolajev űrhajós pilóta őrnagy teljesítménye valószínűleg még az övéénél is nagyobb lesz. ennek nyomán számíthatunk arra, hogy az ut egy napnál hosszabb ideig fog tartani. erre azért van szükség, hogy választ kapjanak a szakemberek, milyen lélektani problémák merülhetnek fel egy napnál tovább tartó súlytalanság állapotában. a vosztok 3-at olyan műszerberendezéssel látták el, amely finomabb élettani vizsgálatokat is lehetővé tesz. a tv-kamerákkal is ellenőrzik az űrhajós mozgulatait, amiből pszichológiai állapotára lehet következtetni. mint-hogy a vosztok 3. fülkéjének különböző segédberendezései legalább tíz napra biztosítják az űrhajós létfeltételeit, műszakilag semmi akadály nincs, hogy több napig keringjen a föld körül, és a meghatározott feladatokat elvégezze. ilyen feladatok a súlytalanság állapotában a különböző mozgások - kar- és lábmozdulatok, stb. - koordinálása, azonkívül a képességvizsgálatokhoz hasonló kísérletek elvégzése a súlytalanság állapotában. így például különböző lámpák felgyújtása, különböző számjegyek leolvasása, az előírt észlelések programszerű végrehajtása.

- a repülés első szakaszáról egyelőre annyit tudunk, hogy az indítás kifogástalanul sikerült, a pilóta a rakéta felgyorsulása közben fellépő óriási túlterheléseket jól bírta. az első néhány forduló során jól érezte magát. az eddigi tapasztalatok azt mutatták, hogy az első két-három forduló semmiféle zavart nem okoz a szervezetben. új jelenségekkel a későbbi menetekben kell számolni. éppen ezért kísérik nagy figyelemmel az ötödik-hatodik forduló utáni repülést.

/folyt.köv./

17.25/a 17.39

- 35 -

bb.54./ műszakilag..... folyt. /szb

- nyikolajev repülését földi megfigyelőhálózat figyeli. különleges műszerek, rádiólokátorok, rádióvevők fogják fel a telemetrikus berendezéseken érkező mérési adatokat. ezeket természetesen csak elektronikus számológépek segítségével lehet feldolgozni. ugyanezekkel a berendezésekkel határozzák meg azt a pillanatot, amikor a visszatéréshez a fékező rakétát be kell kapcsolni. /mti/

--

bb 55. a nemzetközi újságíró szervezet kongresszusa részvevőinek látogatása dunaujvárosban

t zs/gk szb sr

1962. augusztus 11.

a nemzetközi újságíró szervezet budapesti tanácskozásának befejezése után számos kongresszusi küldött néhány napot még hazánkban tölt, hogy közelebbről megismerkedjék országunk életével.

újságíró vendégeink szombaton dunaujvárosba látogattak el, ahol tapolczai jeno, a városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke ismertette első szocialista városunk történetét és fejlődését. a tájékoztatás után a vendégek megtekintették dunaujváros nevezetességeit. /mti/

--

bb 56. zivatar orosházán

vid sze szb sr

1962. augusztus 11.

szombaton kora délután zivatar tört ki orosháza és környéke felett, felhőszakadás kíséretében. a villámcsapások következtében több órán át szünetelt a távbeszélő és a távgépiró forgalom békéscsaba - orosháza - budapest - szentes - szeged - és kecskemét között. a zivatar elvonultával az orosházi, a békéscsabai posta és a szegedi postalgazgatóság szerelői azonnal munkához láttak és rendbehozták a vezetékeket. /mti/

--

18.30/a 18.34

- 36 -

me

bb 57. tanácskoztak a nógrádi képviselők

vid sze szb sr

1962. augusztus 11.

szombaton karancsberényben tartotta ülését az országgyűlési képviselők nógrád megyei csoportja. a képviselők harmadik negyed-éves programjukat vitatták meg, majd mihályfi ernő és jakab sándor képviselők, akik a magyar béke delegáció tagjaiként vettek részt a moszkvai békekongresszuson, élménybeszámolót tartottak.

ezután lovászi istván, a cserháti erdőgazdaság igazgatója, a nógrád megyei erdők védelméről, az új telepítések helyzetéről tájékoztatta a képviselőket. bejelentette, hogy az eddigi évenként szokásos 25-30 hektár új erdőtelepítés helyett a következő három év alatt, összesen ezernéhszáz hektár új telepítésre kerül sor a nógrádi domb-és hegyhátakon. a következő években egyre nagyobb szerepet kap nógrádban a mezővédelmi erdősávok telepítése is. a képviselők végül elhatározták, hogy a nógrádi partizáncsoport egykori parancsnoksági épületén még az ősszel emléktáblát helyeznek el a partizánosztagban résztvevő magyar, szovjet, spanyol és más nemzetiségű kommunista harcosok emlékére. /mti/

--

bb 58. időjárásjelentés

sze szb

1962. augusztus 11.

a meteorológiai intézet jelenti 1962. augusztus 11-én, este meleg, napos idő

várható időjárás vasárnap estig: meleg, napos idő, eső nem valószínű. mérsékelt szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 30 fok körül. /mti/

--

19.15/a 19.28

- 37 -

Ma

bb 59. a francia-magyar baráti társaság elnöke budapesten

szb la

1962. augusztus 11.

petit tábornok, a francia-magyar baráti társaság elnöke a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására két heti tartózkodásra budapestre érkezett. /mti/

-.-

- v é g e -

21.32/szb

-38-



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume utca 6-7. Telefon: 155-400, 240-500  
A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. augusztus 12.

bb 1. az év végéig ötvenötezer fiucipő készül a bonyhádi cipőgyárban

vid te szb ki

1962. augusztus 12.

visszatérő panasz, hogy a legkeresettebb méretű fiucipők gyakran hiányoznak a boltokból. a bonyhádi cipőgyár az idén jelentősen javít az iskoláskorú gyerekek cipőellátásán: az év végéig 55.000 pár fiucipőt ad át a kereskedelemnek. az elmúlt évben mindössze 17.000 ilyen cipő készült a gyárban. az idén duplatalpu, goyservarrott cipőket is gyártanak.

augusztusban már folyamatosan szállítják a cipőket, s a negyedév végéig 24.000 pár kerül az üzletekbe. /mti/

-.-

bb 2. csőkutakkal oldják meg kőszeg vízellátását

vid te szb ki

1962. augusztus 12.

nyugat-dunántul kedvelt kirándulóhelyén, kőszegen gondot okoz az ivóvízellátás. a szakemberek évek óta keresnek megfelelő ivóvizet a környéken, s végül is úgy döntöttek, hogy a hegy alján hat csőkutakat fúrnak. ebben a hónapban megkezdik a kutak építését, s ezekből már az év végére naponta 500 köbméter vizet nyernek, majdnem annyit, mint a jelenlegi víztermelés. a szükséglet kielégítésére azonban a csőkutak vize sem lesz elegendő, ezért jövőre - megfelelő tisztítás és fertőtlenítés után - a várost átszelő gyöngyös-patak vizét is felhasználják. /mti/

-.-

bb 3. gépkocsin utazik a gáz zalából vasba - új földgázbontó berendezés épül a szombathelyi gázműveknél

vid te szb ki

1962. augusztus 12.

új földgázbontó berendezés épül a szombathelyi gázműveknél. ezzel a zalából gépkocsin érkező földgázt városi gázzá alakítják át. naponta 6000 köbméter gáz bontására lesz képes az új létesítmény, amelyre nagy szükség van szombathelyen, miután az állandóan épülő állami, szövetkezeti és magánlakások egyre több olcsó fűtőanyagot igényelnek. jelenleg naponta 12.000 köbméter gázt fogyasztanak a szombathelyi háztartások, az igény pedig 15000-16000 köbméter. /mti/

-.-

8.45/Lm

- 1 -

1032

MR